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Одбрана и 
зајакнување на 
синдикалните 
права во јавните 
служби



Во мај 2021 година, EPSU, EuroCOP и EUROMIL – европските 
синдикални федерации кои ги претставуваат јавните 
служби, полицијата и воениот персонал – започнаа проект 
финансиран од Европската комисија за синдикалните 
права. Со своите две конференции и пет регионални онлајн 
семинари, проектот им обезбеди на трите федерации и 
нивните организации-членки доволно можност за дебата 
и дискусија во врска со состојбата на синдикалните права 
во нивните земји и мерките што може да се преземат на 
национално и меѓународно ниво за одбрана и зајакнување 
на овие права. 

Овој документ дава идеи и предлози за тоа како трите 
организации и нивните национални партнери можат 
да продолжат да соработуваат. За него се разговараше 
на завршната конференција на проектот во Скопје на 
22 септември 2022 година, преведен е на 18 јазици и 
дистрибуиран до сите три федерации. 

https://www.epsu.org/article/trade-union-rights-project-defending-and-strengthening-trade-union-rights-across-public
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Двегодишниот проект за синдикалните права им овозможи на трите федерации да 
дебатираат за моменталната состојба на синдикалните права во јавните служби, да 
го следат транспонирањето во домашното право на Директивата за транспарентни и 
предвидливи услови за работа (TPWCD) и да достават извештај за клучните предизвици 
со кои се соочуваат синдикатите за јавни услуги до Европскиот комитет за социјални 
права на Советот на Европа. Исто така, се дискутираше за потенцијалот на секторскиот 
социјален дијалог на ЕУ, кој во моментов се разгледува, за заштита или воведување на 
синдикалните права, можните правци за судски постапки преку Советот на Европа и/
или МОТ во случај на прекршување на синдикалните права и како синдикатите можат да 
добијат поширока јавна поддршка за своите кампањи. 

Проектот, исто така, финансираше сеопфатно истражување на Универзитетот Гент за 
актуелната состојба со синдикалните права во 32 земји (27 земји-членки на ЕУ и Албанија, 
Црна Гора, Северна Македонија, Србија и Турција, земји-кандидати). 

Истражувањето ги покажува разликите помеѓу, па дури и во рамки на испитаните земји и 
еклатантните јазови помеѓу правото и практиката; земјите потписнички на Конвенциите 
151 и 154 на МОТ и/или на Европската социјална повелба не се ослободени од 
ограничувања, но вторите обезбедуваат дополнителен слој на заштита и правна помош. 

Со исклучок на Скандинавија, Белгија и Холандија, синдикалните права, кои се меѓусебно 
зависни, - немаат право на колективно договарање без право на организирање, немаат 
право на вистинско договарање без право на колективно дејствување - и најчесто не им 
се достапни на работниците во униформа. Овој анахронизам се однесува и на повеќето 
јавни службеници во Турција и високи државни службеници во Албанија и Полска. 

Во многу земји, правото на колективно договарање и неговото поврзано право на штрајк, 
исто така, се ограничени за цивилните работници, врз основа на јавната безбедност или 
континуитетот на услугите. Неколкуте позитивни примери каде што сите работници имаат 
корист од синдикалните права се земји со посилен фокус на демократијата, социјалната 
и родовата правда, како и систем на индустриски односи, каде што синдикалните 
федерации можат да се здружат со синдикалните конфедерации.

Забраните или ограничувањата на тие права претставуваат закана за сите наши 
синдикати и професионални здруженија. Тие поставуваат опасни преседани кои можат 
да се искористат за ограничување на правата таму каде што веќе постојат или негирање 
на правата таму каде што може да се бараат. 

На ниво на ЕУ, постојат големи недоследности во однос на примената на социјалните 
директиви на ЕУ во јавниот сектор. Директивата за транспарентни и предвидливи 
услови за работа (2019), која го предизвика проектот, е најрадикалниот пример каде што 
категории државни службеници, јавни служби за итни случаи, вооружени и полициски 
сили, можат да бидат исклучени од новите права што им се даваат на другите работници.

Проектот ја продлабочи соработката помеѓу трите федерации и нивната решеност да ги 
заштитат и прошират основните права за организирање, преговарање и преземање на 
колективна акција низ јавните служби и да се осигураат дека сите работници се опфатени. 

https://www.epsu.org/article/essential-workers-denied-essential-trade-union-rights
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За да се одржи динамиката, следните чекори во рамки на главните теми се дискутирани 
за време на проектот. Добрата координација, изразувањето на солидарност помеѓу 
различните синдикални организации на национално, ЕУ и глобално ниво се од клучно 
значење за постигнување на позитивен напредок.

Национално ниво 
Никакви околности, било да е тоа економска криза, пандемија, терористички напад, па 
дури и војна, како што Европа повторно се соочува, не можат да ги оправдаат забраните 
на синдикалните права, кои се основни човекови права. Организираната работна сила, 
која е дел од социјалниот модел на ЕУ, секогаш водела кон социјален и демократски 
напредок.

Ако полициските служби во нордиските земји можат да организираат, преговараат и да 
преземат (ограничени) колективни дејства, тогаш зошто истото не важи и во Ирска, Малта 
или на кое било друго место? И ако воениот персонал во нордиските земји, Холандија, 
Белгија, па дури и Унгарија, меѓу другите - може да организира, преговара и да преземе 
(ограничени) колективни дејства, зошто да не и во други земји?

Синдикалните права, исто така, се скратуваат за цивилните работници, на пример во 
Унгарија или Турција, големи групи државни службеници не можат да се приклучат 
на синдикатот, додека во Романија, правото на колективно договарање не вклучува 
надоместок и оттука на затворските службеници им е одземено правото на штрајк 
од економската криза во 2008 година. Неодамна, во Финска, правото на штрајк на 
медицинските сестри беше нападнато, што покажува дека синдикалните права никогаш 
не можат да се земат здраво за готово. 

Партнерите се поканети да:

	➜ го распространат извештајот од истражувањето на проектот до своите членови, 
политичари и медиуми;

	➜ да ги бранат своите оспорени основни права преку информирање на нивните 
релевантни европски федерации и да ја испитаат можноста за водење на случаи 
преку МОТ и Европскиот комитет за социјални права на Советот на Европа;

	➜ да ја разгледаат додадената вредност на притисокот врз нивните влади да 
ги ратификуваат Конвенциите 151 и 154 на МОТ и релевантните членови од 
Ревидираната европска социјална повелба (види подолу);

	➜ воспоставување или зајакнување на соработката со сестринските национални 
организации за правата на синдикатите и условите за работа, особено во 
контекст на прекуграничните активности за мобилност;
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	➜ Федерациите ќе го задржат пристапот насочен кон земјата во однос на 
активностите во Советот на Европа или МОТ, на краток рок: Унгарија, Романија, 
Малта, Ирска, Португалија и Шпанија.

Ниво на ЕУ

По дефиниција, минимален пристап на ЕУ значи универзален пристап, без исклучоци на 
ниту еден работник. Трите федерации, како и ЕТУЦ, ја бранат примената на социјалните 
директиви на ЕУ за сите работници, во согласност со Повелбата на ЕУ за основните права 
и Европскиот столб на социјални права. 

Сегашните недоследности, исклучувања или ограничувања за вооружените и 
полициските сили од Работното време или Директивите за здравје и безбедност при 
работа, исклучувањето на јавните администрации од директивите за информации 
и консултативни права за реструктуирање и колективни отпуштања (види подолу 
секторски социјален дијалог) треба да се решат. Од позитивна страна, неодамна усвоената 
Директива за соодветни минимални плати се однесува на јавниот сектор, како и нацрт-
директивата за транспарентност на родовите плати (за која сè уште се расправа во 
Советот и Парламентот). 

За Директивата за транспарентни и предвидливи услови за работа, се чекаат конечни 
информации за нејзиното транспонирање, конкретно за тоа која влада на ЕУ ги 
искористила новите потенцијални изземања (воведени во последен момент во Советот), 
за државните службеници, службите за итни случаи, вклучувајќи пожарникари, 
вооружени и полициски сили од правата предвидени во Поглавје III (на пр. платена обука 
и предвидливост на работното време). Во моментот на пишување, партнерите објавија 
дека италијанската влада ги исклучила војската (Карабинери), полицијата, затворските 
службеници и пожарникарите кои се опфатени со јавен закон, а со тоа не со колективни 
договори; Естонија воведе исклучување за сите државни службеници, што најверојатно 
ќе може да се оспори.

	➜ Во соработка со ЕТУЦ, федерациите ќе продолжат да ја следат ситуацијата и да 
ги поддржуваат националните партнери за да го оспорат исклучувањето и да го 
вратат назад;

	➜ За таа цел, се подвлекува дека не се дозволени изземања на сите државни 
службеници („само“ одредени категории). Понатаму, ако владите се одлучат за 
изземање на одредени групи работници, тие мора да се засноваат на објективни 
основи, како што е делумно дефинирано во Директивата – ограничени на 
специфичната природа на должноста или на условите за вработување - и 
судската пракса на ЕУ; објективната основа, исто така, мора да биде во согласност 
со Повелбата на ЕУ за основните права и Европскиот столб на социјални права. 
Овие основи во најмала рака треба да се договорат со засегнатите синдикати. 
Дополнителни детали за „објективните основи“ се достапни во извештајот 
на експертската група на Комисијата за транспонирање на директивата. 
Федерациите ќе испитаат дали заедничката дефиниција на ЕУ би можела да биде 
вредна за развој;

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=89&newsId=10060&furtherNews=yes
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	➜ Трите федерации ќе продолжат внимателно да ги следат законските предлози за 
да се спречи повторување на таквите изземања;

	➜ Федерациите ќе обезбедат усогласеност со Копенхашките критериуми за 
членство во ЕУ, кои ги вклучуваат синдикалните права како дел од човековите 
права.

Секторски социјален дијалог на ЕУ 
Социјалниот дијалог на ЕУ, на меѓусекторско или секторско ниво, им овозможува на 
социјалните партнери да преговараат за законски обврзувачки минимални социјални 
стандарди на ЕУ и, ако Комисијата се согласи, да го транспонира договорот во директива 
што Советот треба да ја усвои, во согласност со член 155.2 од ДФЕС. 

ЕПСУ монтираше судски случај против одбивањето на Европската комисија без преседан 
да го спроведе преку директива договорот на социјалните партнери за информации и 
консултативни права за реструктуирање во владите. Договорот има за цел да ја намали 
празнината на горенаведените работнички консултативни права. Пресудата од септември 
2021 година го потврдува отсуството на правила и целосниот опсег на Комисијата во 
однос на договорите на идните социјални партнери.

Сепак, на политичко ниво, судскиот случај предизвика дебата за недостатоците на 
социјалниот дијалог и Комисијата моментално ги разгледува правилата. По две децении 
застој, меѓусекторските социјални партнери наскоро ќе преговараат за нов договор 
за работа од дома (и за правото на исклучување), кој ќе биде правно обврзувачки. Во 
централните влади, социјалните партнери штотуку усвоија договор за дигитализација, 
кој сакаат да стане директива, а секторот за гас ја испитува можноста да преговара за 
директива. Тие може да придонесат за обновување на социјалниот дијалог на ЕУ.

•	 Трите федерации ќе го проценат исходот од прегледот на социјалниот дијалог, 
кој ќе се состои од Комуникацијата за социјалниот дијалог на ЕУ и Препораката 
на Советот за националниот социјален дијалог закажана за почетокот на 
2023 година. Ставот на EPSU и EuroCOP, меѓу другите Европски синдикални 
федерации, е дека не постои социјален дијалог без колективно договарање и 
дека дискрецијата на Комисијата треба да биде ограничена (види тука);

•	 Федерациите дополнително ќе испитаат дали и како може да се направат врски 
помеѓу вооружените и полициските сили и секторските комисии за социјален 
дијалог за централната/федералната влада и локалната и регионалната власт.

https://www.epsu.org/article/european-trade-union-federations-say-commission-must-limit-its-power-over-social-dialogue
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Совет на Европа и МОТ
Можни се и навистина се препорачуваат судски постапки преку Советот на Европа и МОТ. 
EUROMIL и EuroCOP се особено активни во оваа област, со одреден успех за ирските и 
италијанските војници, како и поблаги резултати за ирските полицајци. Повеќе детали 
за тоа како ова може да се направи ќе бидат достапни во извештајот за истражување на 
проектот и презентациите на регионалните семинари, како и во извештајот на ЕПСУ/ЕТУИ 
за 2008 година Подобро бранење и промовирање на синдикалните права во јавниот 
сектор.

Различните нивоа на дејствување треба, идеално, да се користат во комбинација секогаш 
кога е можно, бидејќи секое ниво/механизам има свои предности/недостатоци во 
однос на времето потребно за завршување на постапките (подолго во МОТ отколку во 
Советот на Европа), и статусот на „санкциите“ (од политички до правни или полуправни). 
Постапката за колективна жалба до Комитетот за социјални права на Советот на Европа 
трае, во просек, осумнаесет месеци, додека сличните постапки пред МОТ се подолги; 
постапките за известување се во просек многу бавни пред да се издадат вистинските 
санкции.

Европски комитет за социјални права 
на Советот на Европа
Извештајот поднесен минатиот јуни од страна на трите федерации, за првпат, до Европскиот 
комитет за социјални права (ЕЦСР) на Советот на Европа, опфаќа некои од главните 
предизвици со кои се соочуваат синдикатите во јавниот сервис во потврдувањето на 
нивните права за организирање, преговарање и преземање колективни дејства. Истиот 
беше поздравен од ЕЦСР и ова е првпат на комитетот да му биде доставен хоризонтален, 
а не државен извештај. 

Од 32-те земји опфатени со проектот, Турција е единствената земја, која допрва 
треба да ги ратификува членовите 5 (правото на организирање) и 6 (правото на 
колективно договарање и колективно дејствување и штрајк) од Ревидираната европска 
социјална повелба (РЕСЦ). Сепак, Австрија, Луксембург и Полска направија генерално 
ослободување од правото на колективно дејствување, додека Холандија и Србија ја 
исклучија војската.  

Дополнителниот протокол кон Европската социјална повелба, кој предвидува систем на 
колективни жалби, допрва треба да биде ратификуван од страна на следниве 16 земји, 
што ги отежнува предизвиците: Албанија, Австрија, Данска, Естонија, Германија, Унгарија, 
Латвија, Литванија, Луксембург, Малта, Црна Гора, Северна Македонија, Полска, Романија, 
Србија и Турција.

https://www.epsu.org/sites/default/files/article/files/08_Defending_TU_rights_public_sector_R105_for_web.pdf
https://www.epsu.org/sites/default/files/article/files/08_Defending_TU_rights_public_sector_R105_for_web.pdf
https://www.epsu.org/article/essential-workers-denied-essential-trade-union-rights
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	➜ Партнерите ќе бидат известени за одговорот на ЕЦСР на извештајот на 
федерациите;

	➜ Федерациите ќе го развијат односот со ЕЦСР и ќе го подобрат начинот на кој ги 
решаваат прашањата на синдикалните права во јавните служби.

МОТ 
Основните права за организирање и преговарање се утврдени во Конвенциите 87 на 
МОТ (слобода на здружување и право на организирање) и 98 (право на организирање и 
на колективно договарање), кои се ратификувани од сите земји опфатени со овој проект. 
Конвенциите 151 и 154 за работните односи и колективното договарање во јавните 
услуги обезбедуваат дополнителни права кои можат да им помогнат на синдикатите за 
јавни услуги. Според Комитетот на експерти на МОТ, легитимно е да се исклучат (мали 
групи) високи функционери одговорни за администрирање на државата од правата за 
организирање, преговарање и колективно дејствување. За војниците и полициските 
канцеларии, тоа е оставено на дискреција на владите, но ова не може да се земе како 
оправдување за нивното исклучување од остварувањето на овие права.

Многу земји не ги ратификувале Конвенциите 151 или 154 на МОТ: Австрија, Бугарија, 
Хрватска, Естонија, Франција, Германија, Ирска, Литванија, Луксембург, Малта, Црна Гора, 
Полска, Србија и Турција. 

	» Иако не сите земји кои ги ратификуваа Конвенциите 151 и 154 ги обезбедуваат 
воените и полициските сили со сите синдикални права, постојат поголеми шанси 
дека тие на крајот ќе го сторат тоа ако овие Конвенции бидат ратификувани. 
Федерациите ќе одржат целни состаноци со земјите, на кои понатаму ќе се 
разговара за можностите за ратификација на Конвенциите 151 и 154 на МОТ.
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